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Inspiration: podcasts, böcker, facebookgrupper, instagramprofiler, 
youtubekanaler, tidningar, TV-program, bloggar med mera.
 
Frölistan. Vi går igenom årets frölista. Vad är vad, när sår man, etc
 



Fröinsamling



Fröer kan gömma många små hemligheter. Frön från en mörkröd stockros kan ge blommor i rosa, vitt eller rött. Bland självsådda orangea 
ringblommor dyker det upp en gul och från den laxrosa jättevallmons frökapslar blev alla avkommor röda. Detta beror på arvet, generna. Ett 
frö bär på arv från äldre generationer och varje fröplanta är en egen unik individ. Den kan vara mest lik pappa, eller mamma, farmor eller 
morfars syster och det är det som gör det så spännande att odla från egna frön.
Men i växtvärlden skiljer sig arvets inverkan på avkomman mellan de olika arterna. Vissa växter är självpollinerande, och då blir avkomman 
väldigt lik föräldern. Andra korspollinerar sig med andra plantor av samma art och då blir variationen större. Vill man vara absolut säker på 
att alla plantor ska vara exakt likadana ska man så frön som är F1-hybrider. De är särskilt utvalda och framtagna med så liten genetisk 
variation som möjligt genom korsningar med utvalda föräldrar. Men frön från F1-hybrider ger lika stor naturlig variation som vanligt förökade 
växter.
Samla fröer

• En torr och solig dag är bäst för fröinsamling. 
• Välj ut de frodigaste, friskaste och finaste plantorna. 
• Frökapslarna ska vara riktigt mogna och nästan börjat släppa frön. 
• Plocka buketter av blomställningar med frökapslar, bind dem med ett gummiband, trä en 

papperspåse över och häng dem upp-och-ner på en torr plats. Skaka lite då och då och fröna 
kommer att trilla ner i påsen. 

Rensa fröer

• Lägg frökapslarna på en bricka med kanter. 
• Krossa kapslarna genom ett lätt tryck med handen fram och tillbaka i en rullande 

rörelse. Plocka bort alla angripna frökapslar, blad och annat skräp. 
• Det fina skräpet kan lätt blåsas bort samtidigt som du lutar brickan, fröna rullar ner 

och skräp och bös flyger bort. 
• Låt sedan fröerna ligga kvar luftigt på tidningspapper eller i en tork några dagar innan 

de stoppas i papperspåsar för förvaring. 
• Det ska inte vara plastpåsar, där kan det bildas kondens och fukt som lockar ett frö 

att gro och då är det förstört. 
• Glöm inte att skriva växtnamn, sortnamn om du har, datum och växtplats på påsen. 

Testa fröers grobarhet

• Hur länge ett frö behåller sin grobarhet beror på hur välmatat och moget 
det var vid skörd, hur det förvaras men främst vilket växtslag det är. 

• Vissa fröer, som gurkfrön och kålväxter håller 4–5 år medan palsternacka 
och dill tappar grobarhet efter bara 1 år. 

• Testa grobarhet genom att lägga 10 stora, eller 50 frön om de är små, på 
ett fuktigt hushållspapper eller en Wettexduk och stoppa i en plastpåse. 

• Placera den varmt och mörkt eller ljust beroende på vilken växt. 
• Läsa på om fröna är mörk- eller ljusgroende eller om det finns andra 

krav, det går även hitta bra information om hur länge det tar för just 
dessa frön att gro. Håll koll och räkna när groningstiden passerat. 

• Är grobarheten låg kan det ändå vara lönt att så. 
• När det gäller perenner ska många sådder kylbehandlas eller sås på 

hösten.

Lagra fröer

• Påsarna ska sedan förvaras torrt, mörkt och svalt.
• Om de läggs i en lufttät ask kan de även frysas. 



Generativ: Sex
Vegetativ: Ingen sex

Generativ:
Annueller - större andel F1-hybrider i handeln
Bienner
Perenner
Träd & buskar

Fröskörd annueller + bienner:

Fröet måste vara moget (mörka, släpper lätt taget, torra)
Plocka frukter
Torka
Tröska
Förvara torrt och svalt + ev mörkt
Sådd

F1-hybrider: Snabbare tillväxt, mognar samtidigt, dyrt
F2-or: andra generation av F1-or. Arvsanlagen från båda föräldrar dyker upp som egenskaper. Plantan blir helt olika den man har 
tagit fröerna från. Oftast är de även sterila. Kan dock ge upphov till nya, spännande växter.
Oftast kan man därför odla F1-frön en generation. Vid nästa sådd får ny fröpåse köpas in.

Anteckningar Krister Andersson:



Perenner:
Echinacea-fröerna släpper inte ute i planteringarna, måste tas in och torka

partenokarpa - fruktställning utan befruktning. 
Gurka - stressad gurka ger hanblommor och oätlig gurka 

Träd/buskar:
Frövila:
Inre - hormoner skall brytas ned
Yttre - hårt skal

Stratifiering:
- Varmstratifiering: 20 grader
- Kallstratifiering: 0 - 4 grader
- Värme + kyla

Så i sand - 1 del sand - 2 delar såjord
Pallkrage - ha 5 mm såblandning i botten + på toppen.
Sådjup: 3 ggr fröstorlek
Vattna innan sådd så att fröna får kontakt med ytan
Strössla vermikulit

Anteckningar Krister Andersson:



Grotemperatur:

20 grader: alla frön gillar värme. Använd värmematta hela dygnet.
Gurka/tomat: 25 grader

Anteckningar Krister Andersson:



Kallsådd – Så fröer 
utomhus på vintern!





Vintersådd av perenner - Pia
Jag borrar först hål i en plastlåda en bit 
upp från botten runt om hela lådan. 
Detta ska fungera som dränering om 
det blir för blött. 
Jag borrar sedan på samma sätt hål 
runt lådan där uppe för ventilering. 



Vintersådd av perenner - Pia
Jag har fyllt upp jord till en bit under 
ventilationshålen (planteringsjord, ca 3/4 
del, resten är såjord).
Därefter fuktar jag jorden.

Hålen ska alltså inte täckas. Indelningen i 
fack är bara ett sätt att kunna så olika 
växter/ sorter. 
Gör ni så rekommenderar jag att ni tar 
växter som växer ungefär lika fort. Jag har 
bland annat sått fyra olika stockrosor på det 
sättet.



Vintersådd av perenner - Pia
Jag använder en penna eller något annat smalt när jag ska göra planteringshålen. Här 
måste man vara noga med att kolla hur djupt fröna ska ner (sådjup). Det står oftast på 
fröpaketen annars googlar ni.  En del frö är ljusgroende, tex jätteverbena som sås i 
början på året, och ska bara läggas på ytan. Jag brukar trycka försiktigt till fröna så de 
inte far iväg. 
När jag avslutar strör jag pyttelite såjord ovanpå men det behöver man inte. Ibland är 
det klumpar i såjorden så då får man finfördela den.
(Vid innesådd strör jag istället ett tunt lager Vermiculite ovanpå vilket gör att fukten hålls 
längre i sådden och skyddar lite från ohyra bland annat sorgmygg). När man sår ska 
man inte glömma att skriva etiketter på det man sår. Det gör jag med en tuschpenna. 
Jag ritar också upp sådderna för säkerhetsskull om tuschen skulle försvinna.



Vintersådd av perenner - Pia
Här ser ni alla sådderna i skuggan 
utomhus.

Man kan också välja att ta in vintersådderna 
efter några veckor och låta de gro inne men 
då måste de som sagt avhärdas när de ska 
ut.

Jag gör på liknande sätt när jag kallsår 
annueller lite längre fram



Information insamling av frön
https://www.tradgardsamatorerna.se/artiklar/samla-rensa-och-forvara-froer-2/

Plantlista
https://onrockgarden.com/index.php/germination-guide/germination-guide

Kodförklaring
https://onrockgarden.com/images/Seedex/GERMINATION_CODES_2020.pdf

Att vika fröpåse:
https://www.youtube.com/watch?v=7ssjn6bvA8I

Listor Tom Clothier
https://tomclothier.hort.net

Listor Magnar Aspaker 
https://jorgenaspaker.wixsite.com/website/sametoder

Berits informationsblad
https://www.tradgardsamatorerna.se/wp-content/uploads/2021/04/Frosadd_TA-4_2020.pdf

Jelitto
https://www.jelitto.com

Länk till olika informationssidor
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